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f  Eugeniu Mocsonyi.
Trista solemnitate se petrece 

acjî în Foen, vechea comună, pro
prietatea nobilitară a fruntaşei fa
milii române Mocsonyi. încă nu s’a 
împlinit anul, de când s’a inaugurat 
în acéstá comună noul şi pomposul 
mausoleu al Mocioneştilor, când étá 
că se şi deschide uşa cavoului séu, 
spre a primi în păstrare pentru tot- 
déuna remăşiţele pămentesci ale 
unuia din puţinii, dór aleşii membri 
ai familiei, care a trăit şi a luptat 
dimpreună cu noi şi prin calităţile 
frumóse ale caracterului séu distins 
ne-a făcut se-l stimăm şi sé-1 iubim.

Eugeniu Mocsonyi şi-a făcut ul
tima căletoriă prin romanticele ţinu
turi ale Bănatului mănos, leagănul I 
copilăriei sale. El se duce dintre noi 
în sferele liniştei şi ale fericirei, la 
car! noi nici cu imaginaţiunea cea 
mai viuă nu ne putem aven ta. Se 
duce dintr’o lume plină de disonanţe, 
de prejudiţii, îndoeîî şi patimi în 
împărăţia nesiîrşită a spiritelor, unde 
după a nóstrá credinţă domnesce 
cea mai perfectă armoniă.

L’arn cunoscut şi am înveţat al 
preţui. Eugeniu Mocsonyi era un su
flet bun şi armonic. Deşi curagios 
şi energic de fire nu-i plăceau hăr
ţuielile mici ale vieţei c^ilnice, ce is- 
voresc de ordinar din interese, am
biţii şi invidii personale. Fugea de 
ómenii făţarnici şi nesincerî. De 
multe-orî înse în buna credinţă, de 
care era condus, nu-i bănuia şi acésta 
i-au causat adesea momente amare 
de desamăgire. Avea o inimă largă 
şi ar ti voit sé vadă pe toţi trăind 
în bună înţelegere şi cinstindu-se 
unul pe altul ca fraţi adeveraţi.

Era Român nu numai cu inima 
ci şi din convingere. Se mărturisea 
cu mândriă Român. Tocmai de aceea 
temperamentul séu mai sanguinic îl 
făcea se resimtă adenc loviturile 
adversarilor şi sé se agiteze tare la

cea mai mica insultă îndreptată în 
contra neamului séu.

Numai aceia, cari îl cunosceau 
mai de aprópe scieau de aceste lupte 
sufletesci ale sale. Cei-lalţî şi-l în
chipuiau dueend o viaţă cu totul 
liniştită şi puţin emoţionată pe fru- 
mósa moşiă părintâscă dela Ca- 
pelnaş.

Eată de ce Eugeniu Mocsonyi 
era un adeverat giuvaer între frun
taşii naţiunei nóstre, şi nu unul, 
care sclipind răpea ochiul privitoru
lui, ci urmi, a căruia valóre consta 
în calitate şi în greutate. Una din 
virtuţile sale frumóse era modestia 
împreunată cu acel bun simţ, ce este 
decorul adeverat al caracterelor 
nobile.

Aşa l’am vécjut stăruind, în 
strînsă unire şi înţelegere cu fratele 
séu mai mare Alexandru, în apéra- 
rea şi înaintarea causei poporului 
nostru pe terenul politic, naţional, 
cultural şi economic. Tot déuna E u - 
geniu Mocsonyi, a fost pe partea ce
lor ce au apărat interesele rom âna  
mului, ér în calitatea sa de mem
bru în sinódeie şi congresele naţio
nale biaericesci ale Metropoliei gr. 
or. a fost necurmat un cald apérá- 
tor al intereselor de viaţă şi a ca
racterului românesc al bisericei sale.

Odinioră, când încă erau viue 
speranţele într’o îndreptare a sorţii 
politice a poporului nostru şi când 
Românii din Bănat şi Ţâra ungu- 
réscá luau încă parte la viaţa parla
mentară, Eugeniu Mocsonyi a fost 
şi deputat în dieta, unde s’a distins 
ca sincer aderert al nisuinţelorpen
tru egala îndreptăţire naţională.

Una din preocupările şi grijile 
sale de căpeteniă era împlinirea con- 
scienţiose a datoriei sale ca tată de 
familia. Mulţi îşi vor aduce aminte 
cu plăcere, cum în anii de mai îna
inte, când se apropiau esamenele 
şcolare, Eugeniu Mocsonyi aducea

pe cei doi fii ai sei mai mari la 
Braşov, ca se depună la gimnasiul 
român de aici esamenele anuale ca 
privatiştî. Dorinţa lui cea mai fier
binte era se-şi crâscă fiii în spiritul 
românesc, de care era însu-şi însu
fleţit.

S’a dus dintre noi tocmai în 
momentele când mai mult simţim 
necesitatea de a av6 bărbaţi inde
pendenţi şi cu caracter firm, cari se 
fiă cu cuventul şi cu fapta sprijin 
poporului nostru, atât de mult strîm- 
torat din tote părţile; s’a dus din 
sînul iubiţilor sei, a familiei sale, 
tocmai când fiii sei aveau mai mare 
trebuinţă de sfatul şi razimul părin
tesc. Inse provedinţa, care i-a curmat 
aşa de curend firul vieţii, va îngriji 
ca se fiă şi în viitor ocrotiţi fiii sei 
şi conduşi în acelaşi spirit, în care 
i-a educat bunul şi prevecjetorul lor 
tată.

Familia Mocsonyi, care a dat 
naţiunei n6stre aţâţi bărbaţi emi
nenţi, va avâ, sperăm firm, în tine
rele ei vlăstare în curend un nou şi 
puternic razim, şi dea ceriul se se 
împlinescă dorinţa fierbinte a dece
datului, ca tinerii se întrâca pe pă
rinţi în emulaţiunea nobilă de-a 
servi cu credinţă şi devotament 
causa românismului!

Linia ferată Saraievo-Mitrovitza.
Acostă liniă ferată, îu stare de pro

iect încă, ocupă mult atât pressa germană, 
cât mai ales pe cea slavă.

Oraşul Saraiero sa soie că e capitala 
provinciei anexate Bosnia, âr Mitroyitza e 
un oraş în Serbia Veche, în Turcia. Con- 
struindu-se linia Saraievo-Mitrovitza s’ar 
pune Viena în legătură directă cu Salo
nicul, căci între Viena şi Saraievo esistă 
liniă ferată, er între Mitrovitza şi Salonic 
de asemeni.

Noua liniă ar ave o forte mare in
fluenţă asupra stărei politice şi economice

a popórelor din Balcani. Pe noua liniă 
Austria ar atrage mărfurile din apusul Eu
ropei, carî pănă aci mergeau pria Brindisi 
pentru estremul Orient* India, etc. Germa
nia va puté mai uşor sé concureze cu ţă 
rile industriale din Apus; Serbia va deve
ni şi mai supusă economicesoe Austriei; 
Turcia şi mai mult va cádé în ghiarele 
Germaniei, care s’a îndreptat spre Asia- 
mică; Marea Adriatică, în fine, se va trans
forma, în ce privesoe comerciul, în tr’o ade
vărată pustiă.

Cei carî sunt interesanţi ca să ză- 
dárnicósoá planurile germano-austriace, în 
primul re n i Ruşii, se ocupă cu ideia de-a 
opune planului Austriei un altul, p iare le  
rusesc! discută cu multă aprindere diferi
tele păreri emise în acéstá privinţă. Intre 
altele însemnatul c}iar „Rossia“ spune, că ar 
fi o singură cale da combătut planurile 
austro-germane, anume: sé se opună căii 
scurte şi economice germano-austriace o 
altă cale şi mai scurtă. E  vorba dér sé sa 
păstreze centrul comercial în Marea Adri- 
a^icăj care n’ar trebui lăsată sé ajungă o 
altă mare Egee. Sunt două căi proprii pen 
tru asta. Una franceso-italiană. Dâcă s’ar 
face de o parte tunelul Simplonului, ér de 
cea-laltă tunelul Jurei între Lous-le-Sauni- 
er şi Geneva, atunci drumul între Paris şi 
Milano s’ar scurta cu 849 kilometrii. De 
aci la Brindisi e drum direct.

De altă parte Serbia e cu totul iso- 
lată de mare. Ea nu’şi póte trece cere
alele şi vitele — o im portantă ramură eco
nomică — deoât în Austria şi mai ales în 
Ungaria. Serbii se plâng, oă acésta din ur
mă faoe tot felul de şicane Serbiei, mai 
ales în ce privesce exportul de animale. 
Intre aceste doué ţâri esistă de mult aşa 
^isa „Gestiune a porcilor“, care a ajuns un 
fel de bolă cronică. Pe dată-ce relaţiunile 
politice devin mai ascuţite între aste doué 
ţări, porcii serbesol sunt declaraţi bolnavi 
şi intrarea lor oprită în Ungaria.

Din causa acésta ómenii politici ai 
Serbiei de mult se ocupă cu ideia unei pă- 
trunderî pănă la marea Adriatică, caro ar 
face epocă în viaţa economică a Serbiei. 
Pentru acésta s’a hotărît construirea unei

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Depeşa.
Mai íntáiü s’a stîns viaţa pulberii, 

care se juoa în razele piezişe ale sórelui; 
apoi din unghiurile păretelui cu cele doué 
ferestre, începură sé se desprindă véluri 
străvecjii de borangic negru, carî se lăsau 
straturl-straturî pe tot cuprinsul odăii.

Intunerecul m’a găsit înaintea focului 
povestind cu jăratecul. Ne-am spus atât de 
multe... şi acum eram obisiţi şi trişti, ca 
doi prieteni după-ce şi-au mărturisit tote 
tainele sufletului lor.

Dér liniştea şi umbra sporind din tote 
unghiurile, începură sé iné íngrozéscá.. . .  
séra, intrând pe nesimţite, mi-a picurat în 
snflet neliniştea singurătăţii. Şi acum, după 
ce-mi spusesem tot, când în adâncimile ini- 
mei mele nu mai era taină, pe care sé nu 
i-o fi şoptit, focul începu să-şi bată joc de 
mine. In horn se porniră glasuri, ochi de 
jăratec deschideau ameninţători genele de 
spuză, ca o barbă fluturată de vânt ţîşni 
o flacăra neastâmpărată ş i.. .  pe colţuri de 
soaune, pe dulap, pe pian, pretutindeni se

iviră fluturi mari noptatici, mişcând miste
rios din aripi roşii.

Ca un cântec de cocoş în mijlocul 
unui danţ nebun de strigoi, aşa a scârţăit 
în clipa urm ăt6re chibritul frecat decatiă... 
In borangioul negru se făcu o gaură, mai 
întâiă mică, apoi uriaşă. Lampa era aprinsă... 
o lampă josă de studiat, ou straşină verde... 
şi întunerecul din jum ătatea de jos a odăii 
s’a spulberat, înghiţindu-se în întunerecul 
din jum ătatea de sus ... Bustul de marmoră 
de lângă masă, luminat dintr’o parte, îşi 
începu surîsul său dulceag de sără.

Şi o sâră ca tote sările, liniştită şi 
tristă, se începea îu odaia înstrăinatului, 
unde câte*va obiecte oochete presărate 
printre mobilele fără gust, * cereau înzădar 
să schimbe o „cameră m obilată“ în tr’un 
„acasă“.

îuzadar dau să lucrez, înzadar scoto
cesc printre hărţii învechite după lucrări 
începute... O amintire de departe mă is- 
pitesoe mereu, fără să se desluşâscă. Aşi 
vrea să plec de-acasă, să scap de golul 
dimprejurul meu, şi nu mă îndur. Afară 
e ger şi deşi căldura odăii mele, cu care 
mă obicinuisem, are ceva stătut şi nesă
nătos, ca şi căldura patului în care 1

ai stat prea mult, nu mă rabd sé pleo. 
Stau atât de departe de centrul sgomotos 
al Parisului, că numai gândul să petrec o 
0ră în tramvai, alături cu două-decl de 
feţe somnuróse, sub lumina sarbădă a unei 
lampe cu sticla afumată, mă îngrozesce, 
mă îngreţoşeză.

Of, ce lungă, ce pustiă eşti sérá de 
iérná !

Prin liniştea adâncă pétrunde un foş
net, ca şi când s’ar frige ceva, apoi un 
sunet scurt şi sonor... ârăşl aoelaşi foşnet 
prelung, şi după el, ca un strigăt de triumf 
după o luptă înăbuşită, tonul cel curat de 
m eta l... de nouă ori acelaşi lucra. H odo
rogitul ornic îmi spune în limba sa, că e 
la nouă. Şi eu îl ascult, număr bătăile, şi 
îmi pare că trece o vecioiciă între ele..., 
ér după-ce s’au isprăvit tote nouă, mi-e 
năcaz, că au trecut atât de iute. In locul 
suneteior oîare, .cari umpleau tótá odaia, 
n ’a rămas decât un tic-tac mărunt şi regu
lat, oare mă înţapă, mă îm punge... şi pe 
oare am să-l aud tó tá séra, acum că am 
început sé-1 aud! Privirile mele lunecă dela 
ceas la pianul plin de colb din colţ. Şi 
m’apucă un dor nebun sé stau aşa, sé as
cult pierdut o baladă séu o nocturnă de |

Chopiu, tristă ca o poesiă de Em inescu.. . 
Dér când m’am apropiat de pian şi am 
deschis capacul, mi-s’a părut, că se rînjesoe 
la mine şi când am lovit o clapă, pianul a 
scos un ţipăt înfiorător.

Şi atunci l’am închis şi l’am lăsat să 
dormă învăluit în colb. Să dormă şi să 
viseze de aoel amurg de sérá fermecat, 
când o mână albă, ca f  ldeşul clapelor sale, 
a smuls din el glasuri ceresci. De atuncia 
el aştâptă, dornic aştâptă să mai vie odată 
crăiasa din poveşti, care i-a înfiorat córdele 
şi a îndeplinit v raja : dând glas aoestui 
rapsod născut mut!

Visézá, sărmane pian, şi fericit aş
teptând, căci tu nu sci, că mâna aceea de 
nea, ac[î se plimbă prin părul unui străin!—

Ce-i asta ? Cânele a lătrat în curte. 
Un ţipet de copil şi îndată vocea portăre
sei. Sar Ia feréstrá . . . .  Nimic . . . .  Vre-un 
trecător.

Dér nu, pe scări se aud paşi. „De-ar 
fi la mine, de-ar fi la mine“ ! îmi străful
gera prin minte, şi lipesc urechea de uşe, 
muncit de dorul neînfrânt să văd un om, 
că intră în pustiul odăii mele . . . .  Vin, se 
opresc la uşă.

— In tră!
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inii ferate, oare să puie în direotă legă
tură Nişul (oraş în Serbia) cu portul An- 
tivari (pe marea Adriatică). Acésta ar fi 
a doua cale prin care cred că vor puté 
dejuca planurile austriace.

Interesant e, că în acéstá privinţă, ca 
cu totă tripia alianţă dintre ţările intere
sate ca sé jóce o festă Ausfcro-Germariiei, 
e Italia, oare nu póte vede cu ochî buni 
ruinarea comerciului mărei Adriatice. Aşa 
că de astă-dată ne vedem în faţa unei co- 
aliţitmi de interese represeatată de o parte 
prin Francia-Elveţia-Italia-Rusia-Serbia şi 
Turcia, ér de cea-laltă Germania şi Aus
tria .

1

Diua de 3/16 Maiu în Cernăuţi.
Societatea academică „Junim ea“ din Cer
năuţi — spune „Deşteptarea“ — a decis 
să serbeze 4 i°a de 3/16 Maiii. Serbarea a 
fost o adevărată manifestare naţională. La
4 ore d. a. studentul în litere George To- 
fan  a ţi aut o conferenţă despre Adunarea 
de pe „Câmpul Libertăţii“ înaintea unui 
public număros şi ales. Conferenţa a durat 
aprope o oră.

Săra societatea cernăuţănă română s’a 
întrunit în sala hotelului „Metropol“, ca să 
participe la convenirea socială aranjată de 
„Junim ea“. După-ce sala se umplu de pu
blic, se soulâ preşedintele şi, după salutarea 
celor presenţl, arunca o privire generală 
asupra secuiului trecut, dela revoluţia fran- 
cesă pănăîn present, schiţezi în liniamente 
generale mişcarea din 48, atinge însemnă
tatea 4ilei de 3/15 Maiii şi provocă tineri
mea să se entusiasmeze de esernpiul băr
baţilor mari dela 48 şi să lucre la răspân
direa ideilor democratice. A luat apoi cu
vântul d-nul Dugani care vorbesce despre 
unirea, ce ar trebui să esiste între noi la 
tote întreprinderile şi acţiunile. D-l Bodnă- 
rescu vorbesce despre tricolorul român, des
pre meritele membrilor onorari şi emeritaţi 
ai societăţii „Junim ea“ şi toastâză pentru 
aceştia. D-l Constantin Nastasi, vorbind pen
tru damele presente, a căutat să sc6tâ  în 
relief rolul femeii române în luptele naţio
nale, mai ales la 48, ceea-ca în parte i-a 
şi succes. Ultimul orator la partea oficială, 
d-l G. Tofan, insistă asupra proclamării 
ideilor democratice la 3/15 Maiii 1848, trage 
o paralelă între starea ţăranului din 48 şi 
în present şi constată, oă ideiie democra
tice, unice salvatore, n’au prins încă des
tule rădăcini în mijlocul poporului român 
bucovinean. Amintesc», că pressa şi clerul 
lucră pentru răspândirea acestor idei, pen
tru  deşteptarea consciinţei naţionale, şi toas- 
tâză pentru cler şi pressă, cărora le do- 
resce succes în luptă. Fiuindu-se partea 
oficială, d-l profesor FI. Marian , membrul

O depeşă... „La mulţi ani“ !. . .  Călin- 
darul de pe părete îmi arată, că e în pa
tru  Ianuarie. Un prieten, care şl-a adus 
aminte de mine, care ml-a adus mie în- 
su-ml aminte de diua mea. Fericit recitesc 
depeşa, când aud de odată vocea portăre- 
s ii : „Săracul băiat, a sărit cânele ia el şi 
l’a speriat“ !

Tremurând de ger şi de spaimă, un 
copilaş de vre-o doi-spre-clece ani stetea
lângă foo palid, cu lacrămile în ochi..........
imaginea durerii celor ce aduc altora fe
ricirea.

Şi când am vrut să-l opresc şi să-l 
mângăi, el mi-a răspuns simplu: „Trebue 
să mai împart şi altele“ şi rugător cu glas 
scăldat în lacrimi a spus portăresii: „Ţîne 
cânele“ !

A plecat cu teancul de hârtii albas
tre  să duoă cele câte-va ouvinte ferici- 
tore une-orl, nimicitore mai tot-deuna. Încă 
odată audii din curte glasul lai subţire^ 
îngrozit şi rugător: „Ţine cânele !“...şI-apoi 
....apoi rn’am culcat şi când am închis ochii, 
noptea s’a lăsat lacomă asupra mea, sor- 
bindu-ml din trup viaţa, pentru-ca s’o dea 
pentru câte-va clipe celor ce dorm în ci
mitire, aşteptând miecjul n o p ţii!

Sex. T il.

onorar al „Junim ii“, este proclamat de pre
şedinte al părţii neoficiale. Apr6pe cătră 
miedul nopţii s’au îm prăştiat 6speţii.

Din străinătate.
A r m a t a  f r a n c e s ă .  Ministru frances 

de răsboiă, generalul A n d ri, a sosit alaltă- 
erî în Troyes, ca să asista la sărbările de 
gimnastică. In decursul primirei, ce i-s’a 
făcut la prefectură, ministrul adresându-se 
ofioerilor a d is : „Nu-i permis, ca armata 
să aibă altă ţîntă, decât a lucra la spori
rea forţelor sale. Să nisuim a pregăti învin
gerea, care va completa munca nostrâ. E 
de lipsă unificarea deplină a tuturor mem
brilor armatei. Patriotismul ne obligă de-a 
lucra în casarme, a ne ţine departe de sgo- 
motul stradei şi a nisui neîntrerupt spre 
problema, ce ne-am pus, ca victoriosa Fran- 
ciă să-şi reocupe erăşî rangul, ce l’a avut 
mai înainte“.

D i n  C h in a .  Foila englese publică o 
telegramă din W ashington, spunând, că 
după informaţiunile oficiului de esterne, 
mareşalul Waldersee are de gând să pără- 
sescă Pekingul pănă la 1 Iunie. Puterile 
tratăză tocmai acum asupra cestiunei, oă 
cine să fiă oomandantul trupelor, ce vor ră 
mână îu provincia Pecili. In conferenţa co
mandanţilor militari Waldersee însu-şl a 
propus, ca comanda să o aibă, alternân- 
du-se, câte un oficer de-al fiă-cărei na
ţiuni.

Din Peking se anunţă tot foilor en
glese, că Waldersee a primit în principiu 
următorele propuneri ale lui L i-H u n g -d a n g :
1) Indată-ce curtea va pleca spre Peking, pu
terile evacuează Pekingul; 2) Poliţiei mili
tare chinese i-se concede să ocupe încetul 
cu încetul districtele din jurul Pekingul ai; 
3) Se permite ca 3000 de omeni din ar
mata lui Juansihlcaj să mergă în Peking, 
ca să susţină acolo ordinea după retrage
rea trupelor străine.

îm păratul chines să fi dat deja ordin, 
ca palaturile din Peking să fiă puse în 
renduială, căel curtea se va reîntdrce la 
Peking îndată-ce trupele străine se vor de
părta de acolo.

S u c c e s iu n e a  la  t r o n u l  serb esc . In 
urma nouolor evenimente din Belgrad, s’a 
pus deja — cum am mai amintit — ces
tiunea succesiunei la tron. Intre candidaţii 
la tron sunt prinţul de Leuchtenburg şi prin
ţul Mirko de Muntenegru. O soire telegra
fică din Viena dice însă, că Austro-Unga
ria nu ar primi pe nici unul din aceşti 
oaudidaţi : pe cel dintâiii l’ar refusa fiind 
de origine rusescă, pe cel de-al doilea pen- 
tru-că un prinţ muntenegrean n’ar pute fi 
suferit pe tronul serbesc.

SC1RILE DILEI.
— 16 (29) Maiü.

Congregaţia comitatului Unifidórei.
In diua de 31 Maiu st. adecă Vinerea 
viitóre, se va ţină în Deva congregaţiunea 
comitatului Uniădorei, care va avé să dis
cute importante obiecte. Membrii români 
să-şi ţm ă deci de a lor datoriă a lua parte 
la acéstá adunare în număr cât mai mare.

Congresul Ligei. Duminecă după 
prâ»4 s’a fâcufc în localul „Ligei Culturale“ 
alegerea delegaţilor, cari vor lua parte la 
oongresul „Ligei“. Congresul Ligei a fost 
fixat pentru dilele de 20 şi 21 Maiii v. 
Pelerinagiul la mănăstirea Dealul s’a amâ
nat pentru cüua de 23 Septem vrie; acésta 
în urma avisului preşedinţilor secţiunilor 
din provincia.

La Ateneu în BucurescI se va inau
gura la 19 Maiii a. c. séra marele tablou 
al talentatului artist G rim ani: Românii la 
Roma. Cu acéstá ocasiune, d-l de Luca, 
cunoscutul publicist, profesor şi advocat 
italian, va vorbi despre acest tablou şi 
despre festivitatea, ţinută la Roma în Oc- 
tomvria 1899. D-l de Luca este un mult 
apreciat conferenţiar, precum şi un fiio- 
român neîntrecut. Serbarea dela 19 Maiü 
se dă în parte In beneficiul meritosului ar

tist. D-l V. A. Urechiă va vorbi şi d-sa la 
acéstá serbare.

Desvëlirea monumentului G. Can
ei rea. La 20 Maiü sărbătorea Rosaliilor, 
urmând să se desvëléacà la Gratz, m onu
mentul comemorativ al regretatului naţiona
list şi profesor Gheorghe Candrea, comitetul 
de iniţiativă a stabilit utmătorea programă 
a serbărei :

Diminâţa óreie 9y2 I. Parastas oficiat 
de un preot român, venit anume în acest 
scop. Orele 10l/2 a. m. : II. Solemnitatea 
desvèlirei monumentului, în asistenţa întregei 
colonii române din Gratz, şi a delegaţiuni- 
lor venite din diferite centre românesc!. 
Cu acéstá ocasiune se vor pronunţa dis
cursuri şi se vor depune mai multe corone. 
Séra órele h l/2 : IU. Şedinţă festivă în me
moria lui Gheorghe Candrea. La órele 7Y2

IV. Masă comună, la care se vor ceti tele
gramele şi scrisorile de ocasii sosite din 
patriâ.

Domnii, cari doresc a lua parte la 
acéstá românésca serbare, sunt rugaţi a-se 
anunţa d-lui Drd. Vaier Popescu (Allgemei- 
neskrankeuhaus Gratz), pentru a-sa puté 
lua unele mici disposiţiun! îneinte. Profi
tăm de acéstá ultimă ooasiune pentru a 
ruga pe puţinii domni în întârcliere cu lis
tele, să Ie înapoeze de urgenţă, cu orî-ce 
résultat. Anunţăm în acelaşi timp, că după 
acéstá serbare, comitetul do iniţiativă va 
scóte o broşură cu amănunţită dare de 
sémá asupra întregei gestiuni financiare, şi 
pe care o va distribui la gazete şi la tote 
persónele, cari au subscris sume. Pe cât 
suntem informaţi, monumentul acesta se va 
desveli cu o deosebită pompă. Până acum 
şi-au anunţat sosirea delegaţiunl de stu
denţi români dela universităţile din Viena 
Cernăuţi, Cluşitt, Pesta, Leoben, Munich, 
Lipsea, Zürich şi BucurescI. — Comitetul.

Încercarea de evadare a lu i Sarafoff. Se
anunţă din Sofia, că fostul preşedinte al comi
tetului macedonean, a încercat să evadeze în 
noptea de Vinerea trecută din închisore. Sara
foff se află în tr’o celulă din primul etaj. După 
miedul nopţii sentinela din curtea închi
sorii aucfi o fluerătură la care se răspunse 
cu trei bătăi la uşe. Sentinela a dat alarma, 
ia ceea-ce eşi paza întrégâ şi vădură cum
5 figuri fugiră şi dispărură îu întunerecul 
nopţii. FÙ deşteptat numai decât din somn 
directorul închisorii, care visita pe Sarafoff 
şi descoperi planul evadării. Sarafoff sta 
gata îmbrăcat în pat, peste mijloc avea înfă
şurată o funiă şi gratiile de fier dela fe- 
réstrà erau mişcate dela locul lor. Planul 
lui Sarafoff era, ca cu ajutorul funiei să 
descindă în curte, de acolo se urce zidul 
ou ajutorul unai scări de funiă şi astfel să 
fugă.

Sinuciderea lui Breşei. Asasinul 
Regelui Umberto, Breşei s’a spândurat cu 
un mic prosop, pe care isbutise să-l as
cundă, deóre-ce era interefis së i-se dea 
obiecte, cu cari së se potă sinucide. Mica 
feréstrá a celulei lui era cu zăbrele de fer 
şi forte sus situată. Mórtea i-a venit forte 
repede. Cu câte-va minute înainte, doi gar
dieni, care-1 supraveghiau neîntrerupt, îl 
văduseră liniştit. A mâncat în pace, ne 
arătând nici o tristeţă. S’au găsit pe pă
rete scrise prin sgârieturl câte-va cuvinte 
nedescifrabile. Medicul a făcut autopsia ca
davrului şi a stabilit, că mórtea se dato- 
rézá ruperei vaselor sanguine prin stran
gulare. Scirea despre sinuciderea lui Breşei 
a impresionat fórte mult pe regele Italiei. 
Când i-s’a dat vestea, a rămas gânditor şi 
a esclamat: „Nenorocitul! şi a făcut singur 
dreptate !“ Hotărîrea de a-se sinucide a 
luat’o Breşei după o luptă cu sine însu-şl. 
De curând Breşei rugâ pe gardian să trans
mită directorului închisorei rugămintea de 
a-i îngădui să vorbéseá. Aducându i-se or
dinul să nu mai rostéscá în viitor nici o 
vorbă, Breşei, în prada unei iritaţiunl, 
răspunse: „Nu e nimic, — siîrşitul ui eu 
nu va în târzia“. In cursul ultimei săptămâni 
Breşei era ou totul schimbat. Nu numai, 
că contra obiceiului său, nu mai încerca să 
între în vorbă ou gardiauui, dér şi pănă şi 
ochii lui aveau o lucire deosebită, sinistră.

Evita chiar să-şi încrucişeze privirea cu 
paznicul.

Vorbirile împeratului Willielm.
Dorinţa cea mai nouă a împăratului Wil- 
helm este ca vorbirile, ce le ţine la dife
rite ocasiuni, să nu mai fiă publicate îu 
(}iare. Dela atentatul din Bréma încoee 
împăratul s’a schimbat mult. Pe oât de 
mult îi plăcea mai înainte să vină în con
tact cu lumea, pe atâta se retrage aoum. 
A devenit sceptic şi neîncredător, şi din 
pricina asta nu mai vró, ca pressa să-i 
publice vorbirile şi eventual lumea să le 
critice. Din Berlin se anunţă, că împăratul 
a dat ordin în direcţia acésta. Se dice, că 
ordinul acesta se va esecuta mai íntáiü în
3 Iunie. Representanţilor pressei, car! vor 
asista la desvălirea monumentului Bismarck, 
le va fi interdis aşi face notiţe despre vor
birea, ce o va ţin0 împăratul.

Escursiuue archeologică îu Gre
cia. S’a hotârît ca la 15 August v. a. c. 
studenţii universitari români să facă o es- 
cursiune archeologică in Gresia. Guvernul 
român le va pune la disposiţiă un vapor. 
Cotisaţia pentru fie-care student va fi de 
50 lei dus şi întors, plus întreţinerea páná 
la Atena. D nii profesori şi particulari, cari 
vor voi să ia parte, vor trebui să plátéscá 
100 de lei. Rectorul universităţii din Atena, 
precum şi preşedintele societăţii „Ellinis- 
mos“ d. Cazazis din Atena sunt deja puşi 
în curent despre acéstá escursiune şi pre
gătesc studenţilor români o primire rentu- 
siastă.

Sciri artistice. Sub acest titlu „Apă
rarea Naţională“ scrie urm ătorele: Ivin- 
du-se două locuri vacante în orchestra ope
rei mari din Viena d. Hoerat, profesor de 
clarinet şi d. Galus profesor de trombon 
dela conservatorul din BucurescI, s’au ho- 
tărît să se presinte la concurs. Scirea acesta 
a stârnit hohote de rîs, căci toţi musi- 
canţii sunt convinşi că aceşti iluştrii can
didaţi vor cádé cu succes. Faptul acesta 
ne-ar întrista cu desăvîrşire, căci ar afla 
şi străinătatea ce valóre artistică au pro
fesorii străini dela conservatorul nostru ; 
ér pe de altă part?, după-ce ne îvor faoe 
de rîs, de sigur sa vor reíntórce ér la ca
tedrele lor de aici. Din parte-ne am dori 
ca profesorii esaminatori ai iluştrilor can
didaţi să fiă oii sureai, ori indulgenţi peste 
măsură, pentru ca numai astfel conservato
rul ar mai pută scăpa încă de câţi-va stre
ini din suita d-lui W a hraann.

Atentat cu o portocală. In diua de 
adi de multe atentate se aude, dér ca să 
»•tenteza cineva a 3 u p r a  vieţii unui om şi 
cu portocale, e ceva mai rar. Un astfel de 
atentat s’a făcut 4^ e ê trecute în portul 
Havre asupra preşedintelui Republicei fran
cele Waldeclc-Roasseau. Cât ce preşedintele 
a debarcat pe uscat, un tînăr în etate de 
20 a n i  a aruncat asupra lui cu o portocală, 
dér şi acestă bombă mustosă a greşit ţînta, 
nimerind pe soţia preşedintelui, căreia, se’n- 
ţelege, nu i-s’a întâmplat nimic. Tînărul 
atentator a fost arestat şi a spus, că-1 

chiamâ Ernest Parfait şi e de profesiut.e 
calfă de brutar, ér în ce privesce politica, 
el c îse, că. e naţionalist şi scopul „atentatu
lui“ său a  fost, să facă o mică glumă.

Vama pe cărbuni — D-l Popovid- 
Haţeg, geologfîn serviciul ministerului român 
de domenii, a fost însărcinat a faoe studii asu
pra modului, îu oare s’ar puté avea tixele 
de vamă pentru oărbunii lignit, care |sa 
aduc din Transilvania şi din Bănat, de 
óre-ce aceste taxe sunt adi prea scoborîta 
şi industria carboniferă din România nu 
póte progresa.

Revolver într’o redacţiune. Din Pa
ris se anunţă, că în tr’uua din fadele tre
cute s’a întâmplat un mare scandal în re- 
dacţiunea diarului „Figaro“. Cei doi redac
tori Rodays şi Périvier s’au c e r ta t ; Peri- 
vier a forţat cu revolverul pe colegul săn, 
să páráséscá redacţiunea. Rodays a chemat 
un poliţist, care însă a 4 ŝ> cá nu se póte 
amesteca în afacere. Périvier a rămas în
vingător, fiind-oă proprietarul tipografiei a 
declarat, că nu primesce manuscripte decât 
dela Périvier.
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Starea semănaturilor, după. rapor- 
tele oficiala, pe timpul dela 7 —14 Maiii v. se 
anunţă destul de bună îu totă Român’a. 
Pretutindeni ploile au fost favorabile; po
rumbul se prăşesce. Rapiţa a caro suferit 
de ploi şi răoelă, în Romanaţl în să  e abun
dentă. In Argeş şi Vîleea ploile au în târ
ziat sămănăturile, în Muscel pomii au su
ferit de frig. Grindină mai mare a căc|ut 
în Dolj, 6r brumă la Constanţa.

Trenurile de plăcere. Pentru chl0!0 
de Rosalii, sa vor elibera din Bucuresci şi 
Ploescl bilete de tren de plăcere pentru 
ducerea şi în t6rcerea la staţiunile Slănic, 
Câmpina, Doftana, Comarnic, Sinaia, Buş
teni, Azuga şi Predeal.

Un servitor ucigaş. Iu Saraievo — 
după cum anunţă o telegramă de acolo — 
servitorul medicului de stab Dr. Segel, a 
omorît pe soţia acestuia. Medicul des de 
dimin^ţă s’a dus de acasă însoţit de fetiţa 
sa, &r acasă a rămas soţia singură cu ser
vitorul, un soldat. La amiadî, când Dr. Se
gel sosi acasă, afla uşile încuiate şi în spe
ranţa, că nevasta lui va fi plecat de acasii, 
a aşteptat cât-va timp, der părendu-i-se 
prea mult, a stricat uşa casei. Când a in
trat în casă, în tr’o odaie îşi vădu soţia 
omorîtă, în altă odaie atârna spânzurat 
de lanţul unei lămpi servitorul. Se cl*oe> că 
causa acestei fiorose fapte ar fi fost, că soţia 
medicului a certat pe soldat, 6r acesta în 
mânia sa a omorît’o şi de frica urmărilor 
.s’a spândurat şi el.

Doctorii olandezi Redingius şi Vry- 
mans, sosiţi să studieze organisaţia insti
tutului de bacteriologie şi anatomiă pato
logică din Bncuresci, unul din cele mai 
bane din Europa, după o şedere decâte-va 
t}ile în Bucuresoî, au -părăsit ţâra. La ple
care doctorii olandezi au esprimafc d-lui 
prof. Dr. Victor Babeş, directorul institu
tului, admiraţia lor într^gă pentru construc
ţia şi organisaţia institutului, care va servi 
oa model aceluia proiectat a-se înfiinţa în 
Olanda.

Cununia. D 1 Emiliu Pop teolog  ab
solut şi d-şora Valeria Bighian, îşî vor ser
ba cununia Duminecă în 9 Iunie st. n. în 
biserica gr. cat. din Berchieşiu.

M aial. Şeolele poporale gr. ort. ro 
mâne din Arad vor da un maial Luni, în 
•21 Maia (3 Iunie) 1901 (diua a doua de 
„Rosalii“) în pădurea „CsâUa“ 1) D’min^ţa 
la 7 6re e^ire festivă la pădure cu musiea 
militară. (Locul adunării în'curtea bisericii.
2) Pănă la amâdl jocuri pentru şcolari. 3) 
După amedi joc pentru public. Preţul in
trării 60 fi Ieri de personă. Suprasolvirl se 
primesc cu mulţumită la adresa direotoru- 
lui şcolar Iosif Moldovan. Venitul ourat 
este destinat pentru şcolarii săraci şi pen
tru casa naţională edificândă în Arad.

Răpirea unei minore. Dela cabi
netul de iostrucţiă Nr. 3 din Iaşi au fost 
trimişi la penitenciar jidovii Iancu Bercu 
şi concubina sa Clara Haia Orenstein, aou- 
saţi pentru răpire de miuori. In tre altele, 
acum o lună aceştia au aju tat pe frauce- 
sul pedagog Betern dela Liceul internat, 
să răpescă pe minora Maria Alexandrescu 
fiica unei gardience dela spitalul S-tu Spi- 
tidou. Betern recomandându-se drept pro
fesor de francesă, a reuşit prin ajutorul j i 
dovilor a puue mâna pe numita copilă fă- 
g&duindu-i, că o va Iu* de soţiă, şi a ţi- 
nut’o ascunsă pănă în 4*ua când, aflând 
câ nu e profesor şi că nici făgăduinţa nu 
şi-o va ţine, a fugit dela densul şi de ru
bine a cercat se se sinucidă, bând o soluţiă 
de aloool, în oare disolvase câte-va cutii de 
chibrituri.

L iferare . Comisiunea administrativă 
dela Academia militară teresiană din Wie- 
aer-Neustadt publică concurs pe ca^e de 
oferte pentru liferarea artioulilor de îmbră
căminte şi echipare necesari pe anul 1902 
pentru ofiţerii şi tiuerii Academiei. Termi- 
nul de concurs este pănă în 21 Iunie n. 
Amânunte se pot căpăta în biroul camerei 
comerciale şi de industriă din Braşov.

Concert. Musiea orăşen^scă completă 
sub conducerea măestrului de musicâ d-1

M. Krause, va cânta în 2 Iunie st. n. la 
cafeneaua „Boulevard“ (vila Kertsch) din 
inc deotul deschiderei grădinei. Inoeputul 
ia 8 ôre séra.

M ulţăm ită publică .
Ne simţim îndatoraţi a aduce pe calea 

acesta mulţumitele nostre acelora, cari, 
atât prin presenţa lor, cât şi prin contri- 
buirile binevoitor© în bani, ne-au sprijinit 
societăţile de lectură dela gimnasiu şi co
merciale „loan Popasu“, cu ocasiunea şe
dinţei festive, ţinută în 18 Martie st. v.

Au contribuit următorii b inevo ito ri: 
Internatul fem. rom. 10 cor. D -nii: Da
mian, Dr. Hosan, d-na Lemenyi, I. Ciurcu 
câte 6 cor. Colonel Iacobicl, d-na Puşcariu, 
G. Ni ca, I. Suciu câte 5 oor.

D-nii Dr. Saftu, d-na G. Dima, V. 
Oniţiu, D. Fâgărăşanu, I . Sabadeanu, A. 
Vlaicu, d-na Maria T. Bârsean, Aron Glă- 
ja r câte 4 cor.

D-nii Dr. St. Stinghe, Toma Giurgiu, 
A. Ciortea, f. Puşcăria, C. Voicu, d-na 
Cernea oâte 3 cor. D-şora E. Neguţ, 2.40 
cor.: d-na V. Voina, Z. Butnariu, d-na Pa- 
raschiva Zamfir, V. Grădinar, D. Muntean, 
P . Pop, D. Lupan, d-na I. Blebea, Dr.
C. Lace», d-na Danielopoi, I. Mâzgăreanu, 
M. Enescu, d-na H. Moldovan, Piatoş, 
d-ş6ra I. Reiner, Vătăşan, P. Dima, I. P ri
cii, A. Banciu, D. Mareea, C. Navr?a. H. 
Praiea, Oncioiu, N. N., Chelar, Marghita, 
N. N., E. Bologa, Al. Dogar, paroch, L. 
Nastasi, I. Socaoiu, D. Stinghe, B Baiu- 
lescu protopop, V. Sfetea paroch, A. Bâr- 
seanu, I. Broşu paroch, D. Căpăţînă, Simay, 
St. Găitan, E, Precup, N. N., D. Popp, G. 
Şerban câte 2 cor.

D-şora E. Stin»he, N. N., M. Navrea, 
câte 1.60 cor. Ch. Orghidan 1.40 cor, d-na 
M. Ardelean, Jaliu, N. N., d-şora Damian 
câte 1,20 cor. D-şora Bogdan 1.10 cor. 
El. N. Reşnovean, d-şora A. Nastasi, d-ş6ra 
M. G-uvălcă, d na Prişcu, Muşlea, P. Eliu, 
I. Preşmerean, d-na A. Groza, Fl. Preşme- 
rean, Simion Theodor, A. Bidu, d-na M. 
Ereraias, d-şora Mazuchi, d-şora Popea,
C. Sib’.an, D. Constantin, d-na E. Furnică, 
d-na Hnller, N. N., d-na Stoioovici, d-na 
El. Handrea, N. N., d-şora P. Pitiş, d-na 
Murăroiu, d-şora Petersberger, I. Gămulea, 
d-şora Panţu, N. N., d-na E. Russu, d-na 
A. Sever, N. Oancea jun., d-na EL N. 
Oaceea sen., d-na N. Ciurcu, Jiga, d-şora 
Vidriginescu, I. Spnderca, DogariuR. câ t6 1 
cor. D-na N. Navrea 80 b. Iancu Cobban, 
d-şora Voicu, O. Cernea, N. N., Ooăşanu 
câte 60 b.; d-şora Mocanu, d-na Fl. Marcu, 
d-na N. Popp câte 40 b. C. Grădinar 30 b.

Dela necunoscuţi 28 cor. şi 32 b. Ul
terior d-1 A. Dancăş 4 cor.

Suma totală 269.12 cor.
Comitetul.

NECROLOG. Jalnicii: Maria Christu, 
Elena şi Dr. Nicolae Heraru, Căpitan Ge
orge Dancoviol, Iulia B. Dancovici, Maria 
şi Gheorghe Hagi-Theodorachy, Ecaterina 
Anghelov, Alexandru B. DaucovicI Mari
óra şi Aurioa Popovici, Locotenent Pom- 
piliu Popovici, EÜ8a C. Pascu, Pf>lina Pop. 
Didina Nioolau, Elisa şi Mihail Frangolea 
Iulia şi Căpitan N. Ţăruşanu, Aurelia, Ge- 
orghe, Alexandru Heraru şi număroşi s tră 
nepoţi şi strenepóte an durerea a face 
cunoscut încetarea din viaţă a prea iubitei 
lor mame, soră, cumnată, bună şi străbună 
Luxiţa B. Dancovici născută Hagi-Theo
dorachy, decedată Sâmbătă 12 Maiü ora 4 
p. m., în verstă de 98 ani. Serviciul fune
bru s’a făcut Luni, 14 Maiö v. óra 5 ía 
biserica OţetarI, de unde cortegiul a po r
nit la cimiterul Şerban-Vodă (Belu) din 
Bucuresci.

Note şi discusiuni.

Erăşi „msurareM.
(Respuns d-lui S. Puşcariu.)

(Continuare.)

VII.

Referitor la analisa morfologică dată 
din parte-mi substantivului surată, d-1 P. 
a aflat cu cale a declara pur şi simplu, că 
e falsă, precum va demonstra în tr’un studiu 
special, ce ni-1 pune în perspectivă pentru 
viitor. Mai ales împrejurarea acesva m’a 
făcut chiar la începutul răspunsului meu 
să constat, că d-1 P. în proceiura-i de

argum entare îşî ia refugiul şi la metoda 
aşa numită a supterfugiilor. Din parte-mi 
cestiunea formaţiunei etimologice a subs
tantivului surată am considerat-o ca cestie 
esenţială şi de-o im portanţă determ inăt6re 
pentru originea verbului însurare. Acesta 
e motivul, pentru care simpla promisiune 
a d-lui P. nu ne pote mulţămi. Aşi fi aş
tep tat din partea d-lui P ., care pretinde a 
fi în absolută claritate cu modul de for
maţiune al cuvântului fiă şi o indicare cât 
de avară a vederilor d-sale în acostă ces- 
tiune. Aşa pole ne-ar fi satisfăcut cel pu
ţin curiositatea, d6oă nu mai mult.

Deja în notiţa mea anterioră am fă- 
out distincţiunea cuvenită între cele două 
funcţiuni în limba română ale suficsului 
formativ -at: a) at ca sufics posesiv, d. e. 
buzat, cel-ce are buze m ari; b) -at ca 
sutics participial la verbele de conj. I :  
mâncat.

Suficsul -at, care după originea sa e 
unul şi acelaşi în ambele sale funcţiuni, îşi 
are rădăcinile deja în limba latină [-atus, 
-ata, -atum],

Suficsul latinesc -atus ca sufics de po
sesiune e identic ca provenienţă etimolo
gică cu suficsul participial atus al verbe
lor de conj. I în -a. Aşa este d. e. corona- 
tus [în -cununat] participiul verbului coro
nare [dela corona],

Dela ast fel de verbe denominative 
[derivate din substantive] pentru suficsul 
participial -atus s’a estras cu timpul sensul 
secundar de „provăclut cu cevau. Co^onatus, 
încununat, printr’o uşoră modificaţiune de 
sens a primit accepţiunea: provă^ut cu co
ronă, întocmai ca şi când s’ar deriva di
rect din substantivul corona, şi nu din ver
bul coronare.

După analogia astorfel de verbe s’a 
născut apoi deja în limba latină o seriă 
in trigă  de adjective posesive cu suficsul 
-atus, ca barbatus [rom. bărbat, ital. bar- 
bato], dela barba [provădut, înzestrat cu 
barbă], pilatus, provădut cu pilum  [dardă, 
lance de arunoat] etc. fără să mai esiste 
şi verbele corăspundăt6re *barbare, *pi- 
lare etc.

Suficsul a trecut şi în limba română, 
ca şi în celelalte limbi romanice ca sufics 
adjectival: buzat (buză), cucuiat (cucuiu), 
urechiat (ureche), dinţat (dinţi), cottat (eolţî), 
gulerat (guler), vărgat (vargă) etc., fără să 
esiste paralel şi verbe ca*buzare, *dinţare, 
*urechiare etc.

Vorbind strict scisnţifice mai ales din 
punctul de vedere al limbei latine, suficsul 
nu este -atus, ci simplu 4us, -ta, resp. -to, 
-ta, Vocala finală a trupinei verbale e în 
diferite chipuri tractată ; aşa d. e. la conj.
I ama -tus şi dorm -tus, la conj. IV oper 
-tusşi fin* -tus eto. Aceeaşi variaţiune a tru 
pinei o presentă suficsul-tus,-ta, şi ca sufics 
secundar de posesiune. De aici apoi formele 
suficsale deja în limba latină : -Uus: auri- 
tus (auris, ureche), crinitus (crinis, p ă r) ;
-u tu s: cornutus fcornu), rom. oornut; nasu- 
tus (nasus}; mai compară românesce limbut 
(limbă).

Forma cea mai obicinuită însă a su
ficsului adjectival de posesiune este -atus : 
dentatus, (dens, dinte).

Cu timpul deja în limba latină cele 
două suficse, identioe ca origine, să dife
renţiază în tr’atâta ca sens, încât perclen- 
du-se consciinţa originei participiale a su
ficsului adjectival de posesiune -atus, cons
tatăm diferenţiare deja şi ca formă. Aşa 
d. e. onus tus ca adjectiv posesiv (dela 
substantivul onus, oneris, sarcină) paralel cu 
participiul oneratus (dela verbul onerare). 
Tot ast-fel e librr-tus (adj. şi subst.) pe 
lângă participiul libera-tus (liberare) etc.

Diferenţiate au trecut deci cele două 
suficse, ca suficse de sine stă tă t6re, şi pe 
teritoriul limbei române.

Surată, a cărei formaţiune din sub
stantivul sor(ă) cu suficsul -at, e evidentă, 
în grupa căruia din cele două suficse tre- 
bue clasat?

Deja în notiţa mea anterioră am oon- 
statat, că analisa de sens a substantivului 
surată eschide posibilitatea de-a admite 
aici suficsul adjectival -at.

In sensul acesta suficsul -atus, -utus 
etc. atât în limba latină, cât şi în limbile 
romanice de acjî, şi aşa şi în cea român^scă, 
iudieă de regulă un defect corporal, o în
suşire ignobilă. Lat. nasutus este unul cu 
nas neobicinuit de m are; întocmai ca şi 
românesce buzat, colţat, etc. unul cu buze 
mari, cu colţi scoşi din gură; limbut, unul 
bun â# gură, căruia nu-i mai stă limba. 
In sensul acesta suficsul -at, -ut, e sinonim 
cu suficsul -os în adjective ca lăbos, mus
tăcios, păros, năsos, ghebos, buburos eto.

Ca sens pote întră substantivul surată 
în categoria astorfel de adjeotive în -at, 
ată ? Evident că nu p6te, şi nu pote nici 
pentru motivul, că surată obvine românesce 
esclusiv ca substantiv femenin.

Suficsul posesional -atus rar se între- 
buinţ&aă ca substantiv în limba latină. Aşa 
e d. e. libertus. Mai obiolnuite sunt însă în 
1. latină formele substantivale neutre în 
-turn, ca d. e. arbustum (^rupă, şc61ă de 
pomişorl) dela adjectivul arbustus, provă- 
dat cu arbori (Columella: arbustus sive sil- 
vestris).

In limba română usul substantival al 
adjectivelor posesive, şi mai restrîns, şi se 
admite numai în caşul, când e vorba de 
un obiect e şi mai ales personă bine cunos
cută mai ales după un defect corporal, 
aşa d. e. buzatu, buzata, său colţatu, ool- 
ţata ca substantiv, şi anume ca nume pro
priu e individul X , cunoscut de totă lungea 
după buzele seu colţii săi mari. Presta to t 
însă e evident caracterul adjectival al sub
stantivului.

Pentru surată deci, întrebuinţat esclu
siv ca substantiv, e eschisă posibilitatea, 
de a reoun6sce în el suficsul adjectival de 
posesiune -at, resp. -ată şi din motivul funo- 
ţiunei substantivale a astor fel de adjective 
în limba română.

(Ya urijja.) _2V. S ll lic d .

I j i t e i  a tn r  ă .

Sub titlul „Problemele reform ei 
bănciloru d-1 Dr. C. Diaconovich, secretar 
al delegaţiunei băncilor române, a scos în
tr ’o broşură de 102 pagine un ciclu de ar- 
ticull publicaţi în „Revista Economică“ din 
Sibiiu, espunend părerile sale individuale în 

cestiunea reformei băncilor.,

Introducere în  contabilitate ş l  
contabilitatea în  p a r tid ă  s im p lă , de 
1. C. Panţu. O carte bună pentru a învăţa 
cu uşurinţă contabilitatea. Pagini I—VIII 
-{- 213. Preţul 2 cor. (-{- 20 b. p.)

SCIRI ULTIME.
Viena, 28 Maiü. „Wiener Tage

blatt“ află, că ministru comun de 
resboiü Krieghammer îşi va da demi- 
siunea, îndată după închiderea sesiu- 
nei delegaţiunilor. Ca urmaş al seu 
se aminteace deja comandantul de 
corp din Viena, contele Uexhiill-Oy-  
lenbrand. Foia amintita adaugă, ca 
Krieghammer va fi numit coman
dant de corp în Seraievo. — Scirea 
e primită cu reservă în cercurile po
litice.

Viena, 29 Maiü. Delegaţiunea 
austriacă a primit ac|î budgetul ar
matei comune.

Peking, 28 Maiü. Representantii 
puterilor au discutat acjî asupra so- 
lutiunei definitive a cestiunei Chi
nese. — Prinţul Tuan osîndit la esil 
a fugit cu 10 soţi ai sei în Mon
golia.

Sofia, 28 Maiü. Amiralul rus Bi- 
rileiu, însoţit de căpitanul Petrow, 
au sosit aici. Ei vor fi primiţi în 
audienţă de principele Ferdinand.

D IV E R S E .

V e n t s a t i r i c . „Magasin Pittoresque% 
povestesce un episod interesant de pe tim 
pul când Napoleon III nu era decât preşe
dinte de republică. Făcend, în anul 1852 o 
călătoriă în Francia de sud, pentru-ca 
să căştige populaţia pentru proclamarea 
imperiului, s’a abătut şi prin Bordeaux. 
Acolo făcuseră mari pregătiri pentra 
primirea lui ; prefectul între altele & 
ridicat şi o portă triumfală, de-asupra că
reia sta un geniu, oare ţinea în mână o co
ronă de lauri cu inscrip ţia: „Vrednic e s te !“ 
Cor6na de lauri trebuia să se lase în jos 
în momentul oând Napoleon avea să tr6că 
în trăsură pe sub p6rta  triumfală. In tim
pul acesta, cu câte-va minute înainte de-a 
trece trăsura pe sub p6rtă  se porni un vent 
puternic, care rupse cor6na, aşa că în mo
mentul când Napoleon ajunse sub portă nu 
mai aterna decât frânghia, de care fusese 
legată cor6na. De-asupra frânghiei se ce
teau cuvintele: „Vrednic este !“

Proprietar : Dr. A urel W ureşianu.
Bedactor responsabil : T raian  H, Pop»



C u rsu l la  b u r sa  dan Wiena.
Din 28 Maiîi. n. 1801.

Renta ung. de aur 4 % ......................117.45
Rdnta de cor6ne ung. 4% . . . . 92.80 
Impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2% . 120 75 
Impr. căii. fer, ung. în argint. 4V2% 100.10 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119.— 
Bonuri rurale ungare 4% • - • • 9210 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 93 10

Impr. ung. cu p r e m i i ..................... 174.25
Losuri pentru reg. Tisei şi Segkedin . 142,25
Renta de argint austr......................... 98.40
Renta de hârtie austr..........................98.10
Renta de aur austr...............................17.75
Losuri din 1860.......................... .....  . 140.—
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.71 
Âcţii de-ale Băncei ung. de c red it. 695.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de c red it. 698.75
NVpoleondori..........................................19.09
Mărci imperiale germane . . . 117.50
London vista................................ ..... 240.45
Paris v is ta ..........................................  95.47y2

Rente de cor6ne austr. 4% • • < • 97.25 
Note italiene . . . . . . . .  90.55

Nr. 8534—1901.

La 12Iunie 1901 înainte de amiacjî 
la 10 ore seva ţin6 îq localul ofici
ului economic orăşenesc licitaţia pu
blică cu oferte — pentru a-8e da în 
antreprisâ lucrările de lipsă la aşe4a- 
rea unui şir de ţevi pentru conduce
rea apei de 80 m/m în Strada cru
cii aşa, ca acest î ir de ţevi se se 
lege cu şirul de ţevi diu Strada de 
laturi şi dm Strada de mijloc, tote 
acestea cu preţul proiectat de 702 
cor6ne.

Amatorii de asemeni întreprin
deri se provóca a şi înainta ofertele 
pănă la óra sus indicată în oficiul 
economic orăşenesc.

Ofertele ee dau în scris, tim
brate după lege şi sigilate şi au se 
cuprindă în bani gata séu îq hârtii 
da valóre — vadiu de 5% socotit 
după suma preliminată pentru zidi
re cu 702 corone.

Ofertele au se conţină mai de
parte scacjéméntul ce are oierentui de 
gând a’l face — esprimat în cifre 
şi în litere într’un mod ce eschide 
orî-ce îndoială — precum şi decla- 
raţiune, că eunósce bine condi- 
ţiunile de zidire şi că li-se supune 
necondiţionat.

Oondiţiunile de ofert şt cele 
cootractuale precum şi preliminariul 
de spese se pot lua în vedere pănă 
la licitaţiei cu oferte în loca
lul oficiului economic orăşenesc în 
tó iá  cjiua dela 8 — 12 óre ante me
ridiane.
B r a ş o v , în 24 MaiÜ 1901.

km i~_] Magistratul orăşenesc.

C u rsu l p ie ţe i B r a ş o v .
Din 29 Maiü. 19 01.

Bancnota rom. Oump. 18.64 Vend. 18.68
Argint român. Cump. 18,20 Vend. 18.24
Napoleond’orl. Oump. 19. -- Vend. 19.09
Gr&!beni Oump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble Rusesc! Oump. 127.— Vend. 2.57
Mărci germane Oump. 58.50 Vend. 23.65
Lire turcesc! Oump. 21.50 Vend. 21.54 
Scris. fonc. Albina 5°/n 200.— Vend. 202.—

\ w * w \ KXKXM MX*

PUBLICAŢIE !
înalta H o n e  a lalesîătii Sale AoosL c. si r.

s e  d e s c h i d e  a
LOTERIE i i  STAT r. i,
pentru scopuri de binefacere.

Câştigurile  sunt în numer de 7691 după 
planul următor cu suma totală de 365,000 cor.

ş i  auume •
•

1 câştig principexl 150.000 cor. 10 câştiguri h 1000 cor
1 ii r> 50,000 „ , 20 ii Y) 500 n
1 n w 20,C 00 „ 50 ii n 100 ii

1 ii ii 10,000 „ 100 ii n 50 ii

2 câştiguri â 5000 „ 1000 n n
20

ii

5 » n 20G0 „ 1650 ii ii
10 ii

Tragerea urmeză necondiţionat în 28 Iunie 1901. 
—iEEE Un los costă 4 cor. U E —

l i o s u r i  s e  c a p e t i l :  la secţia loteriei statului în Budapesta (IX
Csepelrakpart, palatul vămii), trimiţând p r e ţ u l  l o  s u r i i  o r cu mandat 
postai; la oficiile de poşte, daşdie, vamă. sare, Ja tote staţiile căilor ferate 
îu cele mai multe traficî şi zarafii precum şi la eolectanţii de loterie.

B u d a p e s t a ,  2 ia n u a r ie  1901.

(XXXII IÍXXXII

Direcţia loteriei reg. ung. 
MXXXMMXXXI

neamânat í  C â şt ig u l principal
s e  fa c e

ia 25 lőnie 1 30.000 Corone
L o s u r i  C o n c o r d ia  

â f  Coronă.

R e c  oman dă:

Samuel Klein, Friedrich Reisser, 
Heinrich Zinz

B r a s o v .

H O T E L  N O U
Subscrisul îmi permit a anunţa cu tot respectul, că hotelul 

aranjat din nou şi după cerinţele moderne, sub firma

„HOTILBL MlIAim
© tra,cLa TvL.rn.'CLl’CLi n r .  ±±

stă la disposiţia P. T. public căletor.
L ocalităţi elegante pentru restaurant şi C afenea. 
B u cătărie  e s c e l e nt ă .
Vinuri naturale curate
B ere „Tansilvanîa“ de Habermann şi „Bock“ dela Trei-Stejari. 
—<>• Creţuri mocLerate pentru od.â-1. •<>—

Omnibus la ducere şi venire dela gară. — • - .... - >
■............. . —  Calase stau la disposiţie pentru căletorî.

La o visitare cât mai desă invită cu totă stima

M i h  a i U y hotelier.
S ib iiu , în Aprilie 1901.

(Ib6,8—3.)

Igp 1“ „Gzeta Transilvaniei“ cu numérul ă 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciurcu şi la Eremias Nepoţii.

1  '
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Atelierului „ R E M B R A N D T “
Strada vâmei Nr. 19. | Braşov. | Strada vămei Nr. 19.

Aduc la cunoscinţa On. public, că Duminecă în 28 Nlaiu v o iv i  
d e s c h i d e

S f â i a i I I I f  â l f I S Î f f i  I I  F O î Q S l â l I !
provâdut ou ce!e mai n o u â  si lllftlie  aparate, precum şi un a t e 
l i e r  d e  p i c t u r ă .

De ore-ce atelierul cuprinde o lumină de 60 metri □ şi o esten- 
siune de 70 metri □  sunt în stare a fotografa grupe pănă la 100 persone

Servindu-me de puteri prime şi avend şi mijiocele sus amintite 
sunt în plăcuta posiţie a satisface şi pe cel mai pretenţios public, în 
priviuţa f o t o g r a f i e i  a r t i s t i c e ^  cutu şi în tote luorările de artă 
îu a< estă branşă.

Se fotograf^ză la ori şi ce timp i^ilriic dela $ —5» o r e .  
Rngând On. public de o cercetare numârosă sunt cu 

totă stima

Leopold Szinberger, |
proprietarul atelierului „Rembrantit“. |

1_______± f

EX2
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1 = 3
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! = 3

2 0 0 0 5  Odae separată de Îmbrăcăminte. pOOQţj
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


